

Митрополит Иларион: Мы прославляем Иоанна Предтечу как величайшего из ветхозаветных пророков, как человека, который стоял на пороге Нового Завета

7 июля 2016 года, в праздник Рождества честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, ректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых Кирилла и Мефодия митрополит Волоколамский Иларион совершил Божественную литургию в московском храме Усекновения главы Иоанна Предтечи под Бором. Этот храм входит в комплекс Черниговского Патриаршего подворья, в зданиях которого размещается ОЦАД.

Архипастырю сослужили проректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры по учебной работе иеромонах Иоанн (Копейкин), сотрудники ОЦАД в священном сане, клирики храма.

После сугубой ектеньи архипастырь вознес молитву о мире на Украине.

В архипастырском слове к собравшимся в храме митрополит Иларион сказал:

«Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

В этом храме, посвященном святому Пророку, Предтече, Крестителю Господню Иоанну, мы с вами в день его рождения совершили Божественную литургию, вспоминая того, о ком Господь Иисус Христос сказал: «Из рожденных женами не восставал больший Иоанна Крестителя» (Мф. 11. 11). Он замыкает собою чреду ветхозаветных пророков, которые учили людей покаянию и предвозвещали пришествие в мир Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа.

Читая книги пророков, особенно книгу пророка Исаии, мы поражаемся тому, как Господь открывал этим людям то, что должно произойти, как Он открывал им, что придет в мир Искупитель, Который освободит Свой народ, откроет Божественное Царство для всех людей; Он будет, как писал пророк Исаия, «муж скорбей и изведавший болезни» (Ис. 53. 3), Который понесет на Себе грехи всех нас.

После нескольких веков, когда не было великих пророков в Израиле, явился тот, кто должен был уготовать путь Господу, прямыми сделать стези Ему, – явился в пустыне Иоанн Предтеча.

Мы слышали сегодня рассказ из Евангелия от Луки о том, как чудесным образом он был рожден от престарелой неплодной четы. Родителями Иоанна были священник Захария и жена его Елисавета. Они достигли уже преклонного возраста, и один раз, когда Захария исполнял свою чреду (а это происходило всего лишь раз в год в течение одной или двух недель, потому что священников было много, а храм был один), он совершал каждение и увидел у кадильного алтаря ангела Божия, который сказал Захарии, что от него родится сын. Тот не поверил, и явившийся ему архангел Гавриил возвестил, что Захария будет молчать до тех самых пор, пока не исполнится предреченное Богом.

Затем мы слышим о том, как произошло рождение. Чудесным образом появился на свет этот необыкновенный младенец, который родился для того, чтобы стать Предтечей Господа. От юности он был постником и аскетом и всю свою жизнь посвятил тому, чтобы приготовить путь грядущему Мессии.

Мы прославляем святого Пророка, Предтечу и Крестителя Господня Иоанна как величайшего из ветхозаветных пророков, как человека, который стоял на пороге Нового Завета. Подобно Моисею, который привел свой народ в Землю обетованную, но сам не вошел туда, Иоанн увидел грядущего Господа, но не принял участия в Его спасительной миссии, потому что ему было суждено пострадать и умереть, дабы, как Церковь говорит, и в адские бездны сойдя, там приготовить путь Господу и сделать прямыми Его стези.

Мы много раз в году вспоминаем Иоанна Предтечу: празднуем его рождество, вспоминаем усекновение и три обретения его честной главы. Кроме того, богослужебные книги каждый вторник прославляют святого Пророка, Предтечу и Крестителя Господня Иоанна для того, чтобы напомнить нам об этом великом муже, который всего себя без остатка отдал Господу и всю свою жизнь посвятил миссии, которую Господь на него возложил. И сегодня он предстоит за свой народ и за весь мир пред Богом.

Господь Иисус Христос, когда Его спрашивали: «Почему ученики Иоанновы постятся часто и молитвы творят, также и фарисейские, а Твои едят и пьют?» (Лк. 5. 33), говорил, что «придут дни, когда отнимется у них жених, и тогда будут поститься» (Мф. 9. 15). Может быть, неслучайно память величайшего из постников выпадает на дни Петрова поста, чтобы мы еще раз вспомнили о его пути воздержания и молитвы, пути внутренней духовной

собранности и трезвения, которым шел Иоанн Предтеча и который он заповедал.

«Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» (Мф. 3. 2), – эти слова, которые были лейтмотивом проповеди Иоанна, произнесет потом Господь наш Иисус Христос. И в какомто смысле миссия Господа нашего Иисуса Христа являлась продолжением той земной миссии, которую начал Иоанн Предтеча. Но если Предтеча крестил людей в покаяние, Господь Иисус Христос крестил их Духом Святым и огнем, крестил Своим Божественным учением. Он создал на земле Церковь, в которую вошел и Иоанн Предтеча уже после своей смерти.

Наш храм, посвященный усекновению главы Иоанна Предтечи, является одним из мест, где ему воздается сугубое поклонение. Его образы мы видим и в иконостасе, и на стенах этого храма. И мы молимся святому Пророку, Предтече и Крестителю Господню Иоанну, прося его помочь и нам идти тем прямым путем, которым он шел, и нам встретиться со Христом, с Которым он встретился, Которого ожидал и Которому посвятил всю свою жизнь. Мы просим в молитве, чтобы наша жизнь также была приуготовлением пути Господня, чтобы и мы своим подражанием Христу, своим исполнением Его заповедей делали в этом мире прямыми Его пути. Аминь».

Служба коммуникации ОВЦС

Источник: https://mospat.ru/ru/news/49360/